

工业和信息化部  
国家国防科技工业局  
国务院国有资产监督管理委员会  
中华全国总工会  
**文件**

科工综〔2017〕510号

工业和信息化部 国家国防科技工业局  
国务院国有资产监督管理委员会 中华全国总工会  
**关于开展向“时代楷模”徐立平同志  
学习活动的通知**

各有关单位：

2017年3月30日，中共中央宣传部授予“以国为重的大国

工匠”徐立平同志“时代楷模”荣誉称号，号召全社会大力宣传和弘扬徐立平同志的先进事迹和崇高精神。经工业和信息化部、国家国防科技工业局、国务院国有资产监督管理委员会、中华全国总工会研究，决定在工业和信息化系统、中央企业、国防科技工业全行业开展向徐立平同志学习活动。

徐立平同志是中国航天科技集团公司第四研究院七四一六厂航天发动机固体燃料药面整形组组长，国家高级技师、航天特级技师。参加工作近30年来，他一直从事极其危险的航天动力燃料药面微整形工作，多次经历血与火的淬炼、生与死的考验。他凭着对事业的忠诚和担当，苦钻善学、精益求精，立足岗位不断创新创造，练就高超的技艺绝活，多次出色完成急难险重任务，为我国航天事业发展作出重要贡献。

## 一、深刻认识开展向徐立平同志学习活动的重要意义

徐立平同志是新时期国防科技工业发展中涌现出来的众多先进典型中的优秀代表，他始终牢记党的宗旨，把个人梦和强军梦、强国梦紧密结合起来，把个人的价值标准和国家的价值目标、社会的价值取向有机统一，用实际行动书写了一名“以国为重的大国工匠”爱国奉献的壮丽篇章。他的先进事迹，生动体现了对党忠诚、以国为重的政治品质，追求卓越、永不止步的创新精神，直面困难、不畏艰险的责任担当，淡泊名利、无私奉献的高尚情操，不愧为社会主义核心价值观的模范践行者，广大干部群众的学习楷

模。

徐立平同志被授予“时代楷模”荣誉称号，凸显了国家和社会对大国工匠的尊崇，对“工匠精神”的鼓励，时代呼唤着“工匠精神”，更需要一大批“徐立平式”的大国工匠、时代模范，引领社会风尚，为时代进步、国家强盛注入榜样的力量。

## 二、准确把握向徐立平同志学习的主要内容

作为扎根军工基层一线的普通党员，徐立平同志始终把事业放在崇高位置，以实际行动为广大干部职工树立了学习的榜样。

### （一）学习徐立平同志对党忠诚、以国为重的政治品格。

从参加工作起，徐立平同志就始终把人生理想、价值追求融入履行使命、企业发展之中，把生产一线作为实现自己理想、体现自我价值的广阔舞台，全身心投入工作，始终保持饱满的工作热情和奋发有为的进取精神，以强烈的主人翁意识为企业的发展积极贡献着自己的智慧和力量。近30年来，徐立平同志坚守危险岗位，守恒如常，满怀对事业的忠诚和热爱，始终如一、不计得失、无怨无悔，充分展现了当代共产党员的价值追求和精神风貌。

### （二）学习徐立平同志尽职尽责、精益求精的敬业态度。

固体燃料整形是固体火箭发动机研制生产中的一道关键工序。万余个日日夜夜，徐立平同志一直在默默用心地做着这件工作，每天用特制刀具在药面上修修铲铲，绝不允许出现一丝一毫的疏忽和纰漏。入职以来，徐立平同志从最基础的拿刀、握刀学

起，先后跟随多位师傅学习技术，利用业余时间不断拓展技能。通过不懈的辛勤努力、苦钻善学，练就了一手高超的绝技绝活，积累了丰富的工作经验，成为工厂的生产骨干和燃料药面微整形领域的拔尖人才。作为班组长，他以严谨细实的作风和认真负责的态度对待班组每一项工作，确保了本工序产品的质量和安全，赢得了广泛认可和赞扬。

### （三）学习徐立平同志勇于探索、永不止步的创新精神。

徐立平同志在认真完成本职工作的同时，一直坚持刻苦钻研、不断创新、勇于实践。他根据整形的不同阶段和发动机挖药的不同部位，设计、制作和改进了 30 多种整形、挖药刀具，其中两种获得国家专利，一种被命名为“立平刀”，在保证工序质量和安全、提高生产效率、降低生产成本等方面作出突出贡献。同时，徐立平同志针对大、小整形组各自擅长手工和机械整形技术的特点，开展手工和机械整形技术双向培训，使班组成员全部掌握手工和机械整形相结合的方法。在国内最大的立式整形机设计制造完成后，徐立平同志提出了 20 余项改进建议，编写了整形机整形程序，实现了数控整形机在药面整形工序的成功应用。

### （四）学习徐立平同志直面困难、不畏艰险的责任担当。

徐立平同志始终心中有责，把全部精力和热情投入到工作中。为保证任务进度，确保工作质量，他长期夜以继日、加班加点。面对急难险重任务，徐立平同志不畏艰难、勇挑重担，敢啃硬骨

头，乐于作奉献。大型固体发动机挖药工作是班组最危险的工作之一，工作难度大，且危险性很高。在承担任务时，徐立平同志总是第一个进入现场，身先士卒，钻进发动机壳体进行操作，发挥了一名共产党员的先锋模范作用。面对危险和挑战，徐立平同志和他的同事们没有丝毫退缩，以实际行动兑现对国家、对事业的庄严承诺。

#### （五）学习徐立平同志淡泊名利、默默奉献的高尚情操。

徐立平同志心怀感恩，秉承纯正家风，做事踏实坚韧，做人诚信友善、谦虚谨慎。他爱企如家，坚定不移地用自己的智慧和热情积极为企业发展、事业进步作贡献。他甘于寂寞、不慕浮华，名利面前淡然如常，始终保持着一名共产党员和一线技能工人的本色。他把团队的成长进步当作重要的职责，热心带徒、无私传技，帮助班组青年职工成长，由他培养的七名徒弟，两人已分别担任重点班组副组长，两人成为国家级技师，其他人也都成为生产骨干。而作为儿子、丈夫和父亲，徐立平同志对父母尽孝，对爱人体贴，对孩子挚爱，展现了中华民族的传统美德。

### 三、迅速掀起向徐立平同志学习的热潮

各单位要高度重视，精心策划部署，认真组织实施，加大学习和宣传力度，把向徐立平同志学习活动不断引向深入。

#### （一）加强组织领导，迅速掀起学习热潮。

各单位要切实加强对学习活动的组织领导，找准学习的契合

点，结合工作实际，精心组织、合理安排。要认真制定学习宣传计划，做到有目标、有措施、有落实、有效果；要迅速组织力量，加大工作力度，采取集中学习、座谈交流、报告演讲、岗位竞赛等方式，开展形式多样、内容丰富的学习活动，迅速掀起学习热潮。

### （二）紧扣中心工作，不断推动学习深入。

要紧密联系单位发展和岗位实际，把开展向徐立平同志学习活动，与培育践行社会主义核心价值观结合起来，与弘扬军工精神结合起来，与巩固深化“两学一做”专题教育结合起来。通过学习，进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，把思想和行动统一到中央的决策部署上来。要通过学习活动，使徐立平同志的先进事迹深入人心，引导和鼓励广大干部职工为建设世界科技强国建功立业，不断为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

### （三）创新宣传形式，营造良好氛围。

要注重加强思想宣传和舆论引导，营造浓厚的学习氛围。利用报刊、网站、展板、信息简报等传统宣传载体以及微信、微视频等新型传播手段，增强学习活动的吸引力、感染力，让广大干部职工学有示范、学有榜样。

### （四）坚持求真务实，注重挖掘身边典型。

要以此为契机，积极选树在本单位改革发展进程中作出突出

贡献的团队和个人，引导广大干部职工牢记使命、恪尽职守，学习先进、争当先进，汇聚强大正能量，圆满完成各项工作任务，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。



机1280 北京

5.18

---

国防科工局综合司

2017年4月27日印发

---